

管勇个展：多面审思新时代



◎席文

致力于发现并推出当代艺术新锐的北京新时代画廊，于2007年7月14日举办了名为“多面审思谁的新时代”的管勇个展。这是艺术家就这一主题对当下中国艺术现状、中国当代社会状况的审视思考。

管勇以个人独特艺术语言特征及理念，展现对中国社会当下性、时代性的现象问题的关注。其中包括了具有“知识权力”象征意义的“笔型”的人物造型形象，源于艺术家所生长的独有民族文化之根——红、黄、黑为主的色彩运用及

象征意义，还有红帷帐、红皮书（值得注意的是，有些书是被打开的，而且是空白的）、红围巾（或红领巾）、红墨水等的另类内涵，这一切似乎昭示着中国当代人的一种自身主体意识及状态的转变过程，展现着艺术家对这个时代中人的新思考。他的艺术，选用了蕴涵特定意义及审美内涵的符号和色彩，创造出独具个人语汇特征的人物形象造型，从而形成了他自己鲜明而强烈的个人艺术面貌。这些直观且略带些符号化特征的形象及鲜亮刺目的颜色，突出了管勇作品的风格样式和语汇特征，也突出了艺术家对当下时代、当下问题、时代主体的多面

省思与关注。

目睹一幅幅作品，凝视一个个组画中之人，与画中每一个人物对话交流之时，那些个体（主体）的疑问、迷惘、省思、沉重与责任，更加触动着我们的心灵，人的一种独立性、主体性、价值性，存在的一种责任感与自我精神象征性，跃然于画面之上。艺术家对这个时代中的人、那些新的社会阶层的现状与存在迹象及思考，亦渗透其中。多元时代及中国社会转型期给予当代人的这些影响，深深体现在管勇的艺术中，他将对时代的思考植入到其艺术中。谁的新时代，似乎答案就在其中。

■拍卖资讯

中鼎国际拍卖有限公司 2007年春季拍卖会

预展地点：北京亚洲大酒店
预展时间：2007年7月25日-27日
拍卖地点：北京亚洲大酒店
拍卖时间：
中国书画专场 2007-07-28
中国油画专场 2007-07-28

上海国际商品拍卖有限公司
第十届民间藏画常规拍卖会
预展地点：上海市福州路108号三楼
预展时间：2007年7月26-27日 9:00-17:00
拍卖地点：上海市福州路108号三楼
拍卖时间：2007-07-28 13:00

无锡市文物公司 2007春季艺术品拍卖会

预展地点：无锡市无锡大饭店芳华厅
预展时间：2007年7月26日-27日 9:00-18:00
拍卖地点：无锡市无锡大饭店芳华厅
拍卖时间：
日本书画专场 2007-07-28 9:30
名家翰墨专场 2007-07-28 13:30
中国书画专场 2007-07-28 15:00
明清古典家具专场 2007-07-29 9:30
中国玉器专场 2007-07-29 13:30
中国瓷器杂项专场 2007-07-29 15:00

■收藏指南

一“镇”定乾坤



◎悉悉

镇纸，又称“书镇”，望文生义也可以看出是文案上用来压镇纸本，使之平整、固定、不易散失的文具。形制各异，包括动物形、花果形、器物形、直尺形、香熏形、几何图案形等。圆雕小件动物形象最为常见，古代镇纸则大多采用兔、马、羊、鹿、蟾蜍等立体造型。明代文震亨著《长物志图说》就提到：“镇纸，玉者有古玉兔、玉牛、玉马、玉鹿、玉羊、玉蟾蜍、蹲虎、辟邪、子母螭诸式，最古雅。铜者有青绿虾蟆、蹲虎、蹲螭、眼犬、鎏金辟邪、卧马、龟、龙，亦可用。其玛瑙、水晶、官哥、定窑，俱非雅器。宣铜马、牛、猪、犬、狻猊之属，亦有绝佳者。”当然也有尺形的，尺上雕刻的还是各种各样的兽纽，名字叫做“压尺”，功用倒是没什么区别。一般来说，这一类文房清供都比较小巧精致，适宜欣赏把玩。据说，镇纸最初被看重的就是赏玩价值。就材质而言，出现大量玉石、珐琅、陶瓷、玻璃、金属、牙角等制品。而明清两代，书画名家辈出，文房用具也跟着讲究起来，除了惯常使用的铜、玉、石材之外，还增加了紫檀木、乌木等等。

■艺财资讯

后纪实——曾翰摄影作品展

2007.7.26-2007.8.14
上海美术馆

艺术家曾翰借助娴熟的摄影技巧，以现实为对象，呈现出一个投射当代人心灵的超现实异像。这种类别的摄影在国际摄影界又被称为“后纪实摄影”。它区别于纪实摄影对被拍摄对象的真实刻画，转而侧重呈现拍摄者（艺术家）自身的内心体验，包括个人、个体与群体、个人与社会、个人与时代的交织关系。



收藏传奇

邮品藏家林崧的“冒险”



◎张秀娟

集邮，似乎是个雅俗共赏的活动，但能像大藏家林崧这样做到极致的，实在是寥寥无几。林崧（1905-1999），字肩宇，原名林启森，出生于福建省莆田市仙游县，我国妇产科病理学奠基人之一，全国政协第五、六届政协委员，人大代表，是新中国成立后第一批评定的一级教授。林崧的“邮门”生涯，可以算得上穷尽了一世的精力，从1936年开始集邮，直至1999年仙逝，“集邮”贯穿了长达63年的悠悠岁月。

他的藏品极为丰富，最初收集世界各国邮票、医学专题邮票，后来集中收集中国各时期的邮票，尤其是解放区邮票最为经典，不过也最为冒险。林崧说道：“那时候集解放区邮票并不是易事，既困难，又危险。困难的是，当时交通不便，危险的是，如果让国民党知道了，就被说成‘通共’了。记得那时从解放区给我寄来的信，看完了我马上要撕掉烧毁，根本不敢保留。”有一些邮品，甚至是林崧偷偷地从一些邮商那里或是从朋友那里买来的。除此之外，“解放区发行的邮票极不统一，小到一个县都可以独立发行邮票，一次版本很多，有时是真假难辨，这就是在冒着政治风险之外，还要担当经济上的风险，虽然解放区的邮票在当时艰苦的战争环境条件下，纸张和印刷质量并不怎么精美，但我觉得很珍贵，很稀罕的，物以希为贵嘛。”尤为难得的是，林崧的解放区邮品，不乏珍品，像1938年晋察冀边区抗日根据地“临时邮政局”发行的“抗战军民纪念邮票”，1940年山东战邮清河区五星图深棕色五分邮票，1942年山东战邮总局发行的红色地图一圆邮票，1945年苏中五分区的楷字“平”、“机”、“快”邮票等等，曾多次参加国内外邮展，屡获殊荣。1982年天津集邮协会成立之际，还特意为林崧举办了邮展，他的经典藏品尽皆显露于世。

■艺界活动

记忆的残影

——谢晓泽纸本作品展

◎李燕玲

2007年7月15日下午3点，旅美艺术家谢晓泽的纸本作品展——《记忆的残影》在丹麦艺术中心开幕。谢晓泽的绘画图像来源于报刊刊登的政治新闻照片，继油画重现书刊摄影之后，他的新尝试在于利用水墨所特有的黑白简约与概括写意的特性，为我们再次阅读这些熟悉的图像提供了一种新的视角。

谢晓泽，1966年出生于广东，现居美国宾夕法尼亚和北京，曾在多个国家举办过个展和联展，包括最近在美国纽约查尔斯考尔斯画廊、加拿大多伦多的麦提维耶画廊和比利时根特市的现代中国艺术基金会的个展。谢晓泽2003年曾在北京艺术文件仓库举办过名为“日常生活的平静流逝”的个展，“记忆的残影”是他在国内的第二个展览。谢晓泽2005年开始对宣纸和水墨的无心试验，此次展览展出的正是2005、2006两年来的绘画成果。

由于画的尺寸远大于报刊图片，图像呈现必然的模糊感，这可以表示空间的拉伸感，同时也可以说是暗含时间的跨度；随着时间的流逝，那些曾经被人熟悉、面目清晰的人与事，已经越变越模糊，或许，终有一天，消散的再无法被后人辨识，剩下的只是些许、模糊的“记忆残影”。谢晓泽说，他喜欢这种黑白色调，喜欢这种概括简约的表达，接下来他会继续尝试，让画面更加的简约写意。中国画里有水墨写意一科，并且有大成的艺术家，不禁遐想，过往的时代出的是诸如梁楷、八大这样的写意画家，在今天这样一个时代再出写意画家莫非就是谢晓泽这样的“时政写意”？虽然还不能与美术史上的大家相提并论，但至少确实是具有时代性的尝试。

除了利用绘画、油画、水墨形式外，谢晓泽还利用装置和Video的形式。此次展览的展厅中央就布置了一件装置作品——报纸揉叠成的方柱。可以清楚地辨认出装置是报纸材料，有文有字，但具体的内容已无法被辨识也不再被在意。这个装置一方面可以说明绘画图像的出处，也是对这些来源于报纸的图像归属的深度思考。西川有言，“历史只记录少数人的丰功伟绩，其他人说话汇合为沉默”，而这少数人能留下的也只不过是支离破碎的残影。政治家总是想通过事端让自己可以留下身影，可是时间就像硫酸不给谁留下余地，残留的形象已不再是原本的而只是后人的“自以为”。

